

### 第三章：使萬民作門徒

主的靈在我身上，因為他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我報告：被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，報告 神悅納人的禧年……今天這經應驗在你們耳中了。（路加福音四章 18~19、21 節）

耶穌親口說祂的國要照顧貧窮、精神和心理有病、身體有病、瞎眼和尋求公義的人。耶穌不只是建造教會而已，祂所說的乃是天國的新政府。

耶穌所看重的不只是人的改變，更是**國度**的改變。祂希望釋放神的百姓，以及任何接受祂為主和救主的人，走出黑暗的國度，進入光明的國度。祂要以神的義取代人的義，包括政治、社會和宗教的義。祂的目的不是要推翻該撒的權勢，乃是要引領整個羅馬帝國進入神的國度。

#### 活在神的國度中

今天我們在世界各國中所看到漸漸形成的新運動之一是職場的運動，神在呼召職場的弟兄姐妹根據聖經的原則來經營他們的事業。此外，法律界、政府機關、房地產界、科學界和各種社會機構也聽見神的呼召，要他們在各自的領域中回歸到神的原則。

宗教改革的主要觀念之一就是”coram Deo”：所有的生命都是活在「上帝面前」。換言之，世上無所謂的聖、俗之分，你在星期一到星期六所做的事不會是你在星期日需要去悔改的事。相反的，你生命的每一天都像是活在教會中一樣，只是敬拜的**方式**每天不一樣而已。星期天，你唱詩歌，聆聽神的話，以此來讚美神；星期四，你在職場上忠心工作，善待每一個與你來往的人，以此來讚美神。

聖靈藉著兩段破土性、破除模式的經文，讓我們看見**門徒訓練、教導和治理**世界等議題的亮光。第一段經文是當耶穌在輔導祂的門徒時，祂教導他們當如何禱告，我們把它叫做「主禱文」，雖然比較正確的說法應該是「門徒禱文」。

在研究這個大有能力的禱告時，我心中浮現出一個想法：「我是否真的相信我應該要禱告求神的旨意行在地上，如同行在天上呢？」緊接著浮現出來的第二個想法是：「神今天在地上的旨意是什麼呢？」

我知道有一個將來的國度，但聖經也談到現今的神國。神今天在地上的國度可以是什麼樣子呢？神今天在地上的國度實際上是什麼樣子呢？當時我並不知道我正在經歷一個劇烈的改革性轉變，翻轉我對個人在地上身為基督徒之角色的認識。

在研究過馬太福音六章 9~13 節之後，我了解到這個代求性禱告所要給的對象不是那些只是要使個人作門徒的人，而是那些要使萬國作主門徒的人。倘若我們要禱告祈求神的國度降臨，祂的旨意成全，那麼我們也必須要學習如何行出神的旨意，這是件非常要緊的事情。

在讀這個禱告時，我心中突然出現這些想法：如果這個禱告有部分是現在就要在地上發生——我們要看見神不僅是做我們家庭大小事的主，更是做我們城市和國家的主——那麼這個禱告其餘的部分也必須以同樣的脈絡來理解；這不只是一個針對個人的禱告，更是一個針對國家的代禱。

心中有了那樣的想法之後，我開始逐句研究主禱文。  
我們在天上的父：願人都尊你的名為聖。

根據《塞耶聖經字典》(Thayer's Bible Dictionary) 的解釋，「稱……為聖」的意思是「使成為聖潔或宣告成聖，分別為聖，或從不潔的事物中分別出來獻給神」。這句經文可以改寫成：「天父，祢的名字是**聖潔**。」因為這句話是真實的，所以我們可將這句經文的意思加以演繹：「神啊，使祢的名字成為聖潔，在我們國度生活的各個方面得到尊崇，在我的社區鄰里，城市和社會，祢的名字是聖潔。」

「我們日用的飲食，今日賜給我們」的意義非常廣泛，是指懇求神賜給我們一個大規模幫助貧窮人的計畫，解決全世界體系性的貧窮問題，這些是公義神聖的事情，如果我們尋求神的智慧，讓我們知道當如何解決這些問題，神定會幫助我們。

「免我們的債」包括遵循神的經濟法則，解決個人貧窮的問題，脫離永遠債台高築的窘境。聖經說得沒錯，欠債的是債主的僕人(參考箴言二十二章 7 節)。

事實上，這些議題的範圍非常廣泛，因此我希望逐章來討論每一個議題，探討在主禱文中所提到與公義、政府、經濟、教育和其他天國議題相關的議題上，我們基督徒在地上所扮演的角色。

神在地上的旨意是什麼？

若我們禱告說：「願神的旨意成全。」那麼我們也當來看神在聖經中所表達的旨意為何，不是嗎？在給門徒最後的命令中，神清楚指出祂部分的心意：「你們要去，使萬國作我的門徒，教訓他們遵守我的吩咐」(參考馬太福音二十八章 19~20 節)。我們可以將這個使萬國作主門徒的命令換句話說：「你們要去，將你們裡面的耶穌釋放到每一個國家中。」

有人可能要問：「對於今天我們世界所面臨的問題，耶穌會怎麼說，又會怎麼做呢？」但如果你容許我放肆一下的話，我想把同樣的問題講得更嚴肅一點：「我們要如何看見道成肉身的救贖主藉著我們在社會中彰顯出來？」

「道成肉身」的同義詞是：整合、包含、團結、彰顯和系統化。換言之，我們如何看見神的國進入社會的每一個層面呢？神的智慧和公義如果融入我們的法律、政治和教育體系中，也進入我們的職場、家庭和所做的每一件事情中，將會是什麼樣子呢？

如果神的話語在應用於我們對社會公義的需要上是有系統性的，例如我們如何救助窮人，照顧單親婦女等，那麼在面對各方面問題時，讓神的話語來帶領我們，那就是將道成肉身的耶穌基督釋放到我們所面對的每一個情況中。當道成肉身的基督在社會的每一個層面彰顯出來時，萬國就會作主門徒。簡言之，神希望我們在我們所想、所計畫和所做的每一件事上，都感受到神的話語和祂的同在，這樣每一件事都是做在「神的面前」，都是按照祂指教我們的去做。我們必須成爲看見神的國**現在**彰顯的一部分，但同時也明白將來當耶穌再來時，還有一個更大的國度要降臨。

在得到神國在今日之重要性的啓示，以及看見在神國的實現上我所扮演的角色之後，每一天在讀聖經時，我都感到無比的新鮮和興奮，希望更多明白神國的原則。有一節非常重要的經文突然對我變得鮮活起來：

這天國的福音要傳遍天下，對萬民作見證，然後末期才來到。（馬太福音二十四章 14 節）

在讀這節經文時，「這天國的福音要傳遍」這句話在我心中迴盪不已。一直以來我以為這句經文的意思是我們要將救贖的福音傳遍全世界，當每個人都聽見福音時，耶穌就會再來，但這並非聖經的意思。聖經的意思是說我們應該傳揚天國的福音，換言之，這裡所說的不是回應講台的呼召，而是將人帶領到一個全新的政府中，亦即，在地上的神國。對這節經文有了這樣的了解之後，我知道我對全世界的責任要比我以前所了解的更大。

將馬太福音二十四章 14 節和馬太福音六章 9~13 節的「門徒禱文」結合在一起來看，對我們是一個挑戰，激勵基督徒邁向一個全新的層面。而當你將馬太福音二十八章 18~20 節吩咐我們使萬國作主門徒的大使命加進來時，你一定會經歷一個很大的模式轉變。對我而言，它重新定義了我對自己在地上身爲一個基督徒角色的看法。我們的責任不只是領人歸主，更是要在地上彰顯神的旨意，「如同

在天上」。

於是我又產生一連串新的問題：「如果這是真的，那麼我們當如何傳講天國的福音呢？使萬國作主門徒，教訓他們遵守主的吩咐，到底是什麼意思呢？如果我們蒙召使萬國作主門徒，並且要愛萬國，如同神愛他們一般，我們要怎麼做才能達到實際的結果呢？」

過去我以為只要救贖的福音傳遍我的城市，就能改變整個社會的結構；我以為一個城市中信徒數目的多寡和該城市中政府和文化的敬虔有一定的關係。例如，若某城中基督徒的人數很多，貧窮和腐敗的問題就只會是異數，不是常態。

但當神教導我這個真理時，我開始對我所居住的城市產生懷疑。我住在德州達拉斯（Dallas）和（Fort Worth）這一帶的都會區，我知道這一帶以基督徒人口密集聞名，過去我們事工總部所在的科羅拉多泉市（Colorado Springs）也是一樣基督徒人口非常密集的城市；現在我們的事工總部已搬回到我們的老家達拉斯。但是這兩個城市中都有貧民窟，這裡的市政府和美國其他同樣大小城市的市政府一樣有相同的道德問題。雖然基督徒人口佔大多數，但這些地方仍舊未能作主門徒，遵守主的吩咐。

為什麼會這樣呢？問題出在哪裡？

表面上看來似乎居住在某一個地區的基督徒人數如果多的話，應該可以改變該地區的屬靈氣候，但事實卻非如此。為什麼會這樣呢？我想答案主要是在兩方面：（1）或許身為信徒的我們尚未看見我們的角色是要活出、並建造神國，或者（2）倘若我們已看見這一點，那麼我們就是不知道如何實際的應用聖經原則來改變我們的城市，將它變為神的旨意可以自由運行的地方。

在聖潔的國家中創造聖潔的城市

我們再來想像一下一個神的旨意自由運行的地方會是什麼樣子。一個屬靈黑暗被神兒女光明的同在所擊敗、破除的地方，禱告沒有攔阻，神的祝福垂手可得，如同樹上已熟的果子，隨時可摘取，分享給大家。一個基督的身體活潑、有朝氣，醫治流貫到祂的身體所觸摸的每一個人身上，包括身體、情感、心理和屬靈的醫治。當然，每個人還是有信仰的自由，但城裡的每一吋地方都知道基督徒，敬重基督徒，尊敬他們的智慧、良心和對他人的愛心。

但這樣的事情之所以沒有發生，是因為文化對基督徒的影響超過聖經對他們的影響。例如在美國，我們接受政教分離，認為這是好的，因為過去教會治理國家時有腐敗的情況發生。但是歷史上最可怕的罪行並非由教會所治理的國家所發

動的。甚至現在在美國，我們容許無神主義者隨意大放厥詞，命令我們在公眾場所該如何表達我們的信仰。雖然我們生活在民主社會，但我們卻容許少數控制多數。很多基督徒不願意參與政治，我們的國家因此受虧損。我們轉向人的智慧來尋找答案，卻不去尋求神的智慧，結果收割的是不敬虔的果子。

我們所需要的是我們的世界觀必須發生劇烈的改變，我們必須再度看見我們的責任是使萬國作主門徒，在我們國家中做一個激進的改革家。在這個從世俗文化轉變成爲天國模式的過程中，有一個主要的聖經建造基石，在新、舊約中都可看見：

惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬 神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。你們從前算不得子民，現在卻作了 神的子民……親愛的弟兄啊，你們是客旅，是寄居的。我勸你們……你們在外邦人中，應當品行端正，叫那些毀謗你們是作惡的，因看見你們的好行爲，便在鑒察的日子歸榮耀給 神。（彼得前書二章 9~12 節）

如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因爲全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，爲聖潔的國民。（出埃及記十九章 5~6 節）

後面這段經文寫作的對象是誰呢？是一群奴隸。不僅他們自己是奴隸，他們的父母，和父母的父母，也都是奴隸。神的百姓做了四百年的奴隸。他們會知道如何制定法律來治理他們自己，或甚至知道如何自己思考嗎？當然不知道。他們是奴隸，每一天都是別人命令他們要怎麼生活，做什麼事。但神並未呼召他們進入一個新宗教，祂乃是呼召他們成爲一個新國家，建立一個新國度。

因此之故，在出埃及之後，神開始賜給他們做一個聖潔國家的「方法」，包括政府系統、法律系統、司法系統、教育系統和經濟系統的架構。例如，申命記一章 9~15 節和出埃及記十八章談到一個代表制的政府，由每一支派中選出領袖，將百姓分爲千人、百人、五十人和十人的小組。**2 倘若神的百姓遵照神所賜的架構，就會帶來國家的轉變，從奴隸變爲全地上最富有、最昌盛的民族。**

**2 在此我要特意向 Landa Cope 致謝，有關神賞賜給祂百姓一個攻佔社會各層面的計畫這個聖經的觀念，最早我是從她的講道中學習到這個觀念。當年她在南非舉行的世界福音大會中教導這個觀念，幫助我走上這條發現的旅程，對此我深表感激。**